

中小企冀兩會釋放更多稅惠政策

將減壓降負落實到位 籲探索「企業扶貧」新思路



香港文匯報訊 (記者朱燁北京報道) 突如其來的新冠疫情對中小微企業造成了巨大衝擊，資金鏈斷裂、大幅裁員，不少企業不得不面對復工即停工的困境。全國兩會即將召開之際，數十家中小企業通過中國中小商業企業協會向香港文匯報表示，期待兩會釋放更多降稅、免稅政策，同時建立監督體系，將中小企減壓釋負落實到位。同時，他們呼籲或可靈活參考扶貧模式，將發展空間大的中小企，特別是製造類實體企業納入國有大型企業的「產業鏈」和「區塊鏈」中，探索新形勢下生存與發展的新思路。

「政府部門加大了支持企業發展的政策力度，很多政策直指小微企業，但真正落實需要一定時間。」東方微銀科技(北京)有限公司總裁王德偉說，「希望政府在保持政策發佈持續性的同時，提升政策落實監督工作的成效。」

操作細則缺乏阻政策落地

「有一些費用減免政策落地遭遇阻礙，主要在缺乏具體的操作細則。」甘肅尼勒新能源電力有限公司董事長扎西頓珠表示，比如雖有對中小企業租金減免的利好政策，由於對房東缺乏激勵和有效補償措施，難以達成自願意向。青島新廣農業發展有限公司董事長金永淑亦表示，從降低增值稅率到減免租金，從降低用電用氣價格，到困難企業緩繳社會保險費、公積金，這些真金白銀只有送到位，企業才能減壓釋負，滿血復工復產。

受疫情影響，大量中小企業不得已進行了大幅度裁員，尤其是業務聚集國外領域的企業更是艱難。眾多中小企業面臨復工即停工的困境、企業發展結構調整升級的挑戰、短期內資金周轉不暢的嚴峻問題。津橋國際集團董事長趙鵬希望今年兩會能釋放更多降稅、免稅政策，適用周期建議為半年。「針對輕資產中小企業，希望國家能夠根據企業流水提供無擔保貸款，以緩解此類企業目前所面臨的巨大壓力。」北京廚神在線網絡科技有限公司董事長張修勇同樣希望，復工復產後，希望兩會能予以中小企業相應的優惠稅收政策，解決其融資渠道問題，幫助廣大中小企業渡過難關。

發揮政府性融資擔保作用

「除了信貸支持與政策減免之類相關的措施外，不應忽視國有大型企業在產業、技術、市場等方面的幫助優勢。」上海加美實業有限公司總經理葉文賢稱，「可借鑒或靈活參考『中央對農村扶貧』的模式，把品牌前景好和發展空間大的中小企業，特別是製造類的實體型中小企業納入到國有大型企業的『產業鏈』和『區塊鏈』之中，為經濟體制改革再出發開闢新思維。」

青島半島港灣控股集團總經理王治偉建議，應發揮政府性融資擔保作用，對關係全局性的重點項目、行業、企業進行立檔精準扶持和幫助，同時加大對城鄉居民就業的支持力度，以補貼、獎勵、稅收減免等方式對中小企業、尤其是服務領域的中小企業給予必要的政策支持。



中小企希望今年兩會能釋放更多降稅免稅政策助減壓。圖為河北省石家莊市藁城區一家麵粉廠。

全國人大代表孫艷玲倡：無抵押信用貸款助中小企

香港文匯報訊 (記者李理北京報道) 全國人大代表孫艷玲在疫情期間曾公開向網友徵集兩會議案建議，如今內地疫情逐漸平穩，她表示，相信消滅病毒是遲早的事情，但眼下需要恢復中小微企業的活力。她建議疫情過後最重要的工作就是盡快恢復復工，爭分奪秒恢復受損的經濟，確保

微小企業有足夠的資金恢復生產。談及中小微企業的生存問題，孫艷玲建議，金融部門能夠在貸款問題上轉變方式，為中小微企業提供無抵押信用貸款，無須擔保人擔保，降低貸款的門檻，使微小企業能夠盡快拿到資金，盡快恢復生產，加快中小微企業和個體工商戶的復工節奏，快速增大生產力。

為令企業輕裝上陣，孫艷玲還表示，針對為小微企業放款的額度應該適當提高，同時將貸款年限從一年改成三年貸款年限，緩解企業還貸的壓力。孫艷玲是非遺滿族刺繡鞋編織第四代傳人，用互聯網推廣非遺讓她嚐到甜頭。她說，政府應鼓勵中小微企業和個體工商戶大力發展電商，未來應該鼓勵

人才到中小微企業發展，同時應協調組織大型招聘會、為企業開辦專業培訓。孫艷玲坦言受到疫情影響，各行各業的各種不確定因素增大，此時格外需要政府出台明確鼓勵經濟發展的政策導向。她建議未來應盡可能推動生物、醫藥、通信、人工智能等高科技行業，將科技成果轉化為經濟成果。

全國政協委員肖鋼籲：掘市場增量潛力釋存量活力

香港文匯報訊 (記者李理北京報道) 2020年華夏五道口全球金融論壇16日在北京舉行，全國政協委員、中國證券監督管理委員會原主席肖鋼表示，中國應對疫情具有獨有優勢，即超規模的市場潛力。他稱，未來應加快城鎮化和基礎設施的建設，同時要加快數字化轉型，挖掘增量潛力。此外還應進一步降低社保繳費，盤活國有資產和政府機關的存款、推進公積金改革等釋放存量活力。肖鋼表示，中國存儲率高，大量的

閒置資金停留在銀行賬戶，財政的錢也沒有被充分運用，而數字化和新基建潛力很大，要把大規模的市場潛力轉換為生產力。肖鋼詳細解釋說，一是從勞動力的數量來看，中國擁有超過8億的勞動力的數量。二是中國的製造業增加值現在達到了4萬億美元，等於美國、德國和日本三國之和，而且工業產品門類齊全。三是從金融市場規模來看，中國的股市、債券市場和私募股權市場，這三個市場的規模都居於全

球第二位。四是中國國民的儲蓄率高達47%，領先全球主要的經濟體，而且外匯儲備超過3萬億美元，佔全球外匯儲備的28%，並且國有企業的資產總額也達到了210萬億。倡國資充實社保減企負擔 釋放存量方面，肖鋼稱現在有很多措施已在實施，應該進一步加大力度，比如劃撥國有資產充實社保、降低社保的繳費等，有利於減少企業的負擔，同時可以釋放居民消費需求，

還應該加快盤活國有資產，加快國有企業混合所有制改革。至於未來如何盤活政府機關存款，肖鋼認為，要研究創新一些政策工具。「特別是現在地方政府的債務也比較重，最近國家發改委和中國證監會聯合發佈了基礎設施的REITs(不動產投資信託基金)，就有利於金融盤活存量的資產，應該進一步推進。另外怎樣推進全國的公積金的改革，來盤活用好這部分資金，也是下一步需要研究的課題。」

衛健委：加強二級以上實驗室建設

香港文匯報訊 (記者劉凝哲北京報道) 國家衛健委醫政醫管局監察專員郭燕紅5月16日表示，

目前中國新冠肺炎病毒每天的檢測能力達到150萬份。她表示，隨着檢測範圍進一步擴大，檢測能

力也需提高，下一步要加強二級以上醫療機構的實驗室建設，具備開展核酸檢測的條件。

要做好無症狀感染者篩查

郭燕紅表示，核酸檢測需要P2病室的核酸檢測主要靠疾控機構。今年1月底，國家衛健委要求各地只要是符合條件的醫療機構，通過備案，都可開展新冠肺炎核酸檢測的工作。她表示，下一步，要加強二級以上醫療機構的實驗室建設，具備開展核酸檢測的條件。同時，將加強生物安全管理、實驗室管理，特別是醫務人員的培訓，適應復工復產之後醫療服務和全社會對核酸檢測

的需求。國家衛健委新聞發言人米鋒表示，5月上半月，全國共報告新增本土確診病例39例、無症狀感染者194例，比4月下半月分別下降了46%和62%。但是，新增本土確診病例多來自聚集性疫情，多地發現無症狀感染者，要加強患者救治和流行病學調查，提高核酸檢測能力，做好對無症狀感染者的篩查、覆核和隔離管理，堅決防止疫情擴散蔓延。

據官方統計，5月15日，內地報告新增確診病例8例，其中境外輸入病例6例，分別為上海5例，海南1例；吉林本土病例2例。截至15日24時，內地現有確診病例89例，其中重症病例11例。



北京一家醫療機構內，工作人員正進行新冠肺炎病毒核酸提取。

內地赴澳人員核檢證 須採樣一日後方生效

香港文匯報訊 據新華社報道，澳門新型冠狀病毒感染應變協調中心16日表示，經澳門和珠海兩地政府溝通協商，為保持兩地政策執行的一致性，自17日早上6時起，所有由內地入境澳門的人

員，所持有的核酸檢測採樣證明須在採樣24小時後方可生效，且有效期為7天。應變協調中心表示，如果沒有核酸檢測採樣證明，內地僱員不能入境澳門，澳門居民和旅客則

須安排接受核酸測試，並在採樣後的24小時內在指定地點進行醫學觀察。如果持有核酸採樣證明但採樣未夠24小時，特區政府衛生局會發出指引，要求其在指定地點進

行醫學觀察，直至採樣24小時後方可生效。澳門已連續38天無新增新冠肺炎確診病例，16日再有1名患者康復出院，累計已經出院44例，還有1名輕症患者住院治療。

醫科院滅活疫苗啟一期臨床

醫科院生物所滅活疫苗啟一期臨床，首批志願者完成接種。



香港文匯報訊 據雲報客戶端報道，5月16日，記者從中國醫學科學院醫學生物學研究所(以下簡稱醫科院生物所)獲悉，5月13日，由醫科院生物所自主研發的新冠病毒滅活疫苗，獲得國家藥品監督管理局的臨床試驗通知書，成為國務院聯防聯控機制下科研攻關實施的又一重大成果。

生產車間擬下半年投運

5月15日，此次獲批的新冠病毒滅活疫苗I期臨床試驗在四川大學華西第二醫院正式啟動，首批志願者已經順利入組並完成接種。在積極準備臨床試驗的同時，產業化實施的工作也在穩步推進，醫科院生物所以現有的昆明馬金鋪疫苗產業基地為基礎，規劃並建設生物安全三級的GMP生產車間用於新冠滅活疫苗的產業化實施，生產車間預計在2020年下半年投入使用，以確保國家應急疫苗的供應任務。據介紹，在新型冠狀肺炎全球大流行的背景之下，疫苗是最能有效解決危機的辦法。截至目前，我國已經有四個疫苗獲批進入臨床試驗。其中，陳薇院士團隊的腺病毒載體疫苗首個獲批進入臨床研究，也是全球首個啟動二期臨床研究的新疫苗品種。